

Felvidéki Híradó.

TÁRSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 4 ft. Fél évre 2 ft.
Nyegyz évre 1 ft.

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivataltalra czimelve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.
A hivatalos hirdetéseket, kéziratosokat **pöntökig** kérjük beküldeni

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szög 2 ft., ezentúl minden megkezdett száz szöveg 50 krral több.

Feltámadás napján.

Visszatér az ima az ajkakra, a remény a szívekbe, mint a virág a pusztára, a falomb a tar galyakra. . . . A megnyugvás, mint az elköltözött madár visszazúll az ember lelkébe, ebbe a csöndes fészekbe s hiszünk, remélünk újból a feltámadásban, várunk a feltámadásra.

Az emberiség ezer milliója, melyet özött a kétség, lelkében a rossz szenvedélyek, szívében a harag, irigység, ajkán az átok, elfogul egy pillanatra, megbékül önmagával.

Aztlán leborul az oltár elé, meggyónja vétkeit s megtisztulva, föllekesülve folytatja a munkát önmaga és embertársai jóvoltáért.

És mi okozza ezt?

Keressük az okot, ezt a nagy hatalmat, melynek mégis bele kell folynia a Mindenség sorsának intézetébe. Keressük és megtaláljuk!

A hitnek, az igaz vallásnak eredménye ez!

Diadala a leg hatalmasabbnak, a leg-irgalmasabbnak.

Diadala az Istenségnek az ember fölött. Olyan diadala, mely a legyőzöttet, az embert nem rabjává teszi, de fölemeli magához a mérhetlen magasságba.

A feltámadás ünnepe a legalkalmasabb arra, hogy az emberek imádkozni és dolgozni megtanítsuk. Nem templomi szent beszédek hangján, nem a bűnök ostromozása, az erények hangsúlyozása által, hiszen ezeknek annyira tudatában van minden ember, hogy megerdeltetés nélkül meg tudja vonni a határt a kettő között.

A kötelesség fogalma inkább az, melyet sem ösztönből, sem sugallat-

ból nem tud az ember körülírni, sem megérteni annyira, hogy azt teljesítse minden buzditás, figyelmeztetés nélkül.

Pedig a kötelesség kettős. Az ember és a honpolgár külön külön kötelességeit kell teljesíteni mindenkinek, mert hiszen mindenkinek van joga, külön külön meghatározott joga, mint embernek és honpolgárnak.

Az ember kötelessége az általános emberszeretlet, a honpolgár kötelessége a hazaszeretlet!

Vannak az emberiségnek mostoha gyermekei, a társadalomnak száműzöttei, a világnak létevelgyői. A sors nem keresi ki azokat, akiket sújtani kell, sújt vakon és kegyetlenül. A bűn rálatál a szívekre minden rétegben s rémes játékra ragadják őket mindzettel, amit szentnek, értetlennek kellene tartania. Mindkét csapás, ha együtt jár, megbontja az emberek esztét, megmetélyezi a lelket, meggyilkolja a szívet.

Szeressétek a sorsüldözött embereket, kimélgétek a bűn áldozatait és mentessétek meg a sülyedőket! Ezt parancsolja az általános emberszeretlet. Az árvaktól, koldusoktól, szegényektől ne forduljatok el, a kisértő bűnhé sülyed embereket ne vessétek meg, a tévelygőket ne átkozzátok ki, — mert ok is emberek.

S ha mindezt megfogadtátok, ne feledkezétek meg a hazáról. Élvezitek a jogokat, az előnyöket, melyeket az állam nyujthat. Véd benneteket, élteleket, vagyonotokat. Mindenféle javatok törvények által van megóvatva. Az állam intézményei védik meg a polgárt a közte járó, lapangó és idegen, kívülről leskelődő ellenségek-től.

A haza eszméje nem fikció! Érzí-

tek, tapasztaljátok mindannyian s ha van valami, amit legelső sorban szeretni, imádni kell, az a haza.

Szeressétek hazátokat!

Bárki, bárhol képzeli a föltámadás jelenét, azt nem szabad mesteriesen rendezett színjátéknak tekinteni, azt nem látni, de érezni kell!

Érezni a szív dobbanásában, a lélek fölemelkedésében. Keressétek az Istent és megtaláljátok mindenütt, de leghamarabb önmagatokban.

Ennek az ünnepek nagyszerű, de egyszerű magyarázata van.

Ünnepe a természet, az emberi érzés ujulásának.

Ujulás a vallásnak, a szent hitnek, az igének.

Ez a feltámadás!

Turóc vármegye közigazgatási állapota 1888-ban.

Válta Alajos, közigazd előadó jelentése.

Bevezetés.

Turóc vármegye topografikus és klimatikus helyzeténél fogva ritkán jön azon bajba, hogy gazdasági viszonyai a nép megszokott szorgalma mellett a mérleg közepesűrin alól fokára szaljanak; — de ha ez eset bekövetkezett, akkor az kétszeresen sújtó hatással van a gazdaközönségre. Ily kalamitás érte gazdáinkat a múlt 1888. évi folyamán, midőn nemcsak a mag, de a takarmány hiány is beköszöntött, oly mérvben, hogy valóban keresendő oly gazda, ki a múlt évi természeli szükségleteit teendői képtelen legyen. Általános a hiány, úgy, hogy azt a hol van, taloson apasztással, a hol pedig töké nincsen, adósság szaporítással kell fedezni.

A vármegye gazda közönsége, hála a felvilágosodottabb utmutatóknak, főgékony az intenzív gazdálkodás vitelére, de azt szegény volta és a szükséges forgó tőkének rendki-

vüli drágasága miatt nem teheti, hogy a nagyobb befektetést igénylő átmenetet a régi, még sok helyütt divó rendszerből sikeresen eszközölhesse.

Van ugyan a vármegye székhelyén 3 nagyobb pénzintézet, egy takarékpénztár és két bank, azonkívül a megye nagyobb községeiben ugynevezett kölcsönös segélyező egyletek, összesen 10, tehát 22 négyesző mérföldnyi területen és alig 50.000 lakosra 13 pénzintézet a soknál is több. Ha ezen intézetek saját jól follogott érdeküket figyelembe véve nem osztalék után hajhasznának, de egészséges verseny útján a tőkét olcsóbbá tennék, akkor ugyan nem 10—40 szaztói osztalékot adnának, mint most, de a befektetett tőke méltányosan gyümölcsözhetne és a gazda, iparos és a kereskedő is jobban haladhatna. A mai viszonyok mellett 8 % néveges, de tényleg 9, sőt 10 szaztói kamat mellett a kereskedő talán, de a gazda és iparos schogysam képes existálni.

A múlt év folyamán beadványi jegyzőkönyvem szerint befolyt 58 úgydarab és az mind megfelelőleg lett elintézve.

Azon kívül a közigazgatási bizottságnak és az erdészeti bizottságnak ülésében is részt vettem.

I. Erdészet.

20 év folyamán az alkotmányos élet elvezetésben, alig van közigazdaságunkat érintő fontosabb tényező, mint az 1879. évi XXXI. t. cz. Ezen törvénynek és az általa elrendelt erdőfelügyelőségek intézményének szervezésével éleretett a kitzított czél, a mennyiben az e megye területén működő erdőfelügyelőség szakértelemmel párosult fáradságtalan buzgalmánal köszönhető, hogy a nevezett törvény legnagyobb részt végrehajtva van, oly annyira, hogy a hatóság felügyelete alá tartozó erdők, a felső járásban 5 községet kivéve, már rendezve vannak, a csemete kertek gondoztatnak, az üzemtervek elkészültek s hatályba is vannak léptetve, a hatralevők pedig munkálat alatt állanak. Az alsó járszt

TÁRCSZA.

Hogyan ette meg magát a kácsi komédiás?

— Rajz a nép életéből. —

Írta: Somogyi Géza.

(Folytatás.)

Azt akarta ugyanis meg tudni, van-e községben vendéglo — vulgó korcsma — és lehet — e ő neki reménye arra, hogy művészi mutatványai publikumot csabítanak össze? — Csak hallgatja egy darabig kántor uram a böles beszédek, nagyobb bizonyosság okáért még a pápaszemét is a homlokára tolja, hogy jobban lásson, — végre, midőn a művész mondókáját már elvezette, ő is kirukkol a szóval mondván: nixsz dajts! Ebből megértvén hősünk is hányadán áll a pohar, mint a féle tapasztalt férfit, tenyeréből dolgat formál, és az ivást utánozza, azt akarván év által kérdezni: hogy hol van az a hely, a hol inni szoktak? Meg vagyon már a legregibb írott okmányokban írva: Cantores amant liquores: az az nincsen rossz bor, csak rossz torok. A mi kántorunk is tehát jobban megértette e jelképi kérdést, mint akár az élő beszédet, — és azért komoly mélységgel irányítja hosszú pipaszárát a korcsma épülete felé.

E böles utmutatás alapján csakugyan meg is találta művésznök a falusi vendéglo, hol

öt az izraelita polgártárs-vendéglois megillető tisztelettel fogadta. Ő vele már szerencsésebb hősünk, mint kántor urammal; mert vele legalább képes volt magát megértetni. A vendéglois ugyanis azon megnyugtató felvilágosítást adta, hogy publikumra bizton számíthat; mert kíváncsi asszonyok és leányok, legények, sőt férfiak is mindenütt találtaknak; de felvilágosításához azon jó tanácsot tette, hogy a belepti jegyek árat csak élelmi szerekben határozza meg, mert híres Kéz-közöségben bizony vajmi kevés pénz fordul meg évenként; megnyugtatóul azonban nem felejtette el kiegészíteni, hogy a virtuálitások majd méltányos áron ő maga bevaltja.

Ezen megnyugtatóra hősünk tervével hamar készen volt, sőt annak megvalósításához fogott. A falusi vendéglo egyetlen ivó szobája tölgy fa asztalból készített — a fenő fő itt ismeretlen luxus czikk levén — padokkal népesítettett be; az emelvényen, nemkülönb a búvészi asztal hordókára fektetett deszkák képeztek. Mikor úgy minden rendben volt, a program is összeállított. Azonban ekkor egy nem várt akadály merült fel. A program ugyanna németül volt szerkesztve, annak magyarra fordítása vált szükségessé. A korcsmaros tudott ugyan a maga módja szerint beszélni magyarul és németül is, de irai csak zsidó betűkkel volt képes. Mit tegyének? Hogy szabaduljanak a hiarból. Midőn így töprenkedtek volna, t. i. a komédiás és a vendé-

gütét egészen magáévá tevő falusi vendéglo — bocsanat, ha néha korcsmarosnak titulálom; — ez utóbbi egyszerre mutató újat orrának hegyére illeszt, a mi nyilván annak volt jele, hogy — a mi nála ritkán történt — valami okos gondolatja tamadt. »Meg van!« Szólt végre. Mi van meg kérdés szives hallgatóm? Hat a program lefordításának nagy kérdése. Ugyanis a mély belatású vendégloisnek eszébe jutott, hogy az nap reggel az uradalmi erdő csász lakába a finomabb törköly palinkából vitettek; ez valóban annak volt a jele, hogy nagy úr van a haznál. És csakugyan úgy volt, az a nagy úr pedig nem volt senki más, mint a német tudományával dísekéni szókó uradalmi irnok. Tiltva megsaghatom a szives hallgatónak, hogy a nagy férfinak német bölcsessége nem igen ment túl az olvasáson; — a mi abból is megéltét, hogy egy sváb leánykhoz intézett gyöngéd tartalmaz levelet a következő módon kezdette: »Der ich Liebe ungeheuer...« — a mi körülbelül annyit akart jelenteni: »Az én szeretnem rendkívül...« Ő hozza fordult tehát művésznök, s a hódolat legmélyebb kifejezése mellett kérte fel a program atfordítára. A nagy úr érezte ugyan gyengeséget, de azért nem akarta az őt körülvevő nyumbast annak megtagadásával semmivé tenni. Elvállalta a nagy munkát.

Hogy mi volt az eredeti programon, azt mindegyed nem sikerül senkinek sem felfedezni. Elég az hozzá, hogy másnap reggel

(vasárnap), a korcsmaház falán, nagy betűkkel volt olvasható:

»Ma este, gyertyagyújtat után (órája csak a tiszteletdó urammal volt, az okért e megérthető megjelölés) mutogatja magát a világhírű komédiás. És pedig:

1. A kerítés sövénye kolbasszá változtatattik.
2. A tegla piszkotava gyúrattatik.
3. A medve kifordítottattik, úgy, hogy a mi volt belől, az lesz kívül, a mi volt kívül, az lesz belől.
4. A szék laba csapra uttettetik.
5. A tudós lo által minden leányk megmondattatik, mikor megy férjhez. Végre pedig
6. Alóított maga maga által megéttettetik, és malomkó képében kiköpökdöttetik.

I. hely: I kakash; II. hely: I fazék búza vagy liszt; III. hely: I csirke; IV. hely: I tojas. De több is elfogadtatik.

Ajánlja magát: Zatracsany Habakuk hírs búvés.

A mint láthatja szives hallgatóm, a program nem volt ugyan nagyon terjedelmes, de a falusi közönségre nézve mégis elégsé csabító; less is neki hatása. A falú apraja nagyja már kora reggeltől sereglett a korcsma elotti téren. A Kertők Pistaia a Mózsiki Bandijával előre össerkaptak az elfoglalandó helyek fölött. Ki tudja, miként végződik e baratságos ölekezés, ha az utóbbinak arra menő Panna néje, a csetepetának idejekorán véget nem vet. A serdülő és már ferdült leányok fejüket összedugtak. Ki

ekintve azonban, hol huzamosabb ideig a járási gondoktól börtönben volt és teendő a felső járási gondok végezte, miután ez saját járásában elég teendővel volt elhalmozva, itt a teendő felhalmozva vannak és az új gondoknak szorgalmas tevékenységét várják.

Az erdőrendészeti bizottság figyelmét ki nem kerülte a kopár területeknek befásítása sem, a melynyiben Tótróna községben nem csak a hatósági felügyelet alatt álló területek, de a magánosok kezében levők befásítása is szépen megindult.

A befásításra alkalmazott fánem az erdei fenyő, a lúcz és vérs fenyő.

Tutajozás e megye területén a Vág folyón és közvetlen a Vág folyóba torkolásánál a Turóc folyón is van használatban. A Vág folyón a befoglalmon kívül átmeneti is.

Turócvarmegye területén képviselve van minden fánem és minősége igen jó. A magán tulajdonosok erdeit pusztítja a gőzfűrés és egy nagy vízerővel dolgozó műfűrés, oly annyira, hogy ma-holnap sok olyan erdőulajdonos lesz, ki saját szükségletére fog fát vásárolni.

A feldolgozott faanyag legnagyobb részt vasuton az osztrák örökös tartományokba és a német birodalomba szállítatták. Egy része — via Komárom — a Vág folyón tutajozva hazai befolyásra kivittetik.

II. Lőtenyésztés.

A varmegye területén általában a magyar és lengyel fajok vegyüléke képezi a tenyészanyagot és ez a mi viszonyainkban leginkább megfelelő. Kivételt képez némely föld-birtokosok által nevelt nemesebb fajúlovak tenyésztése.

A múlt év folyamán úgy mint eddig több év óta Pribóc községben, a megye központján rendeztetett be egy fedezett állomás 4 ménlővel.

A lőtenyésztés az, mely a megye területén a leghatározottab haladást igazol.

Jó hatással volt a tenyészők buzditására az évenként fogantatott díjkiosztás, mely a magas kormány által 40 db 10 frankos aranyból állott, de a múlt év folyamán elmaradt. Sajnos, de úgy van, hogy népünk egyelőre csak kézzel foghatólag lehet buzditani még oly dolgokban is, melyek anyagi jólétét föltelezik.

III. Állategészségügy és állattenyésztés.

E megye területén a múlt évben kedvező volt az állategészségügy. Egy eset fordult elő Divék községben, hol két gazdának 4 db takonykóros lovat kellett elpusztítani és az ezen körben szenvedő apólok, apa és fiú is, vérmérgzés folytán behaltak. Erelvesz meggyehatóság intézkedések meggátolták a kórnak tovább terjedését.

Az állategészségi törvények szigorú végrehajtása eredményezte e kedvező eredményt. A gazdaközönség is kezd ébredeni ezen jótehető hatása intézkedés sikerítésére és

féltevényen örökös házi állatainak egészése felett.

A Besztercebányán székelő állami állatorvos havonként rendszeren terjeszti be jelentéseit az 1883. évi decz. 24. 53399 sz. alatt kelt rendelethez képest és ezen jelentések legnagyobb részét kedvező állategészségügyet jeleznek.

A megye területén 8 nagyobb községben szoktak megtartani marhavásárokat és azokra a városi bizottságok és a megyei állatorvos törvényszabta kötelemkőhöz képest eljárnak.

Vágóhidak minden oly községben, a hol marha vágatik, megvannak és azoknak elhelyezésére és ellenőrzésére vonatkozó törvényes intézkedések fogantatottak.

Az állattenyésztés, kivált a szarvasmarha és juhtenyésztés ügy mennyiségét, mint mielőggyé tekintve, bár lassú, de mégis haladó irányban van.

A marhatartás s az értékesítési állapot viszonyainkhoz képest elég kedvező. Az értékesítés egyrészt a helybeli fogyasztásra, másrészt pedig hízalásra vagy tovább bezalásra való eladással közevettetik.

Sertésenyésztésünk csak a belszükséglet fedezésére szolgál.

A juh tenyésztés szép sikerrel üzetik ugyan, de a nyomott gyapjú, sajt és húsarak ezt is aligha nem fogják csökkenteni. A gyapjút morvai posztógyárosok veszik meg a Turóc-Szent-Mártonban évenként kétszer megtartatni szokott gyapjú vásárokon. A sajt pedig töróvá feloldozva Budapestre és Bécsbe szállítatik. A hús csak helybeli fogyasztási czikket képez.

IV. Mezőgazdaság.

Az 1888-ik év, mint azt már a bevezetésben is jeleztem mezőgazdaságunk nézve kedvezőtlen felolvású volt. Azon a multhoz képest alig érezhető gabona áremelkedés, melyben terményeink részesülnek, gazdaközönségünkre annyiban hátrányos, a melynyiben gazdáink legnagyobb része tavalyi vető magot venni kénytelen; a helyetti, hogy szükségletei fedezésére a termésből valamit értékesíthetne, megtakarított, vagy a mi még gyakoribb, külsőnvenvett pénzen kénytelen vető mag és házi szükségletet fedezni.

A burgonya, ezen legfontosabb élelmi czikk vidékünknek, igen rossz termést adott és a mi csekély termés volt is az a tél folyamán egyszerűen elemeire elfogyott, másrészt pedig megrohadt, úgy, hogy gazdáink új magról kénytelenek gondoskodni.

(Folyt. köv.)

H I R E I N K.

Árvából. Az alsó-kubini állami iskolák könyvtára javára f. h. 22-én táncmulatsággal egybekötött hangverseny fog tartatni. — Műsor: 1. A trombita harsogása. Énekli a polg. isk. tanulók

tudja mit beszéltek? nem a főköte volt-e beszéd tárgya? Még a déli ebédben is meg látszók, hogy valami nagy van készülöben; mert a falu valamennyi asszonya kozmas ételt talált fel urának. Nem is késett az érdemekben megőszült falusi kis bíró, ki Isten kegyelméből már második feleségét vezette oltárhoz, és ki ez utóbbinak föztén mindig talált valami kivetnivalót, ez úttal örvendtesen megjegyezte: »No látod szőgám, épen így szokott fözni az első feleségem is.« — A falu legényei előre köszöriültek törökai a sötét labábol csapandó nedű befogadására. Szék még maga bíró uram is készült a nagy napra, vagyis jobban szólva a nagy napot követő s előre látható kihágások komoly méltóságával való elintézésére. Ezen készület pedig abból állott, hogy kisebb nagyobb poharakat borral meg töltött és azokat, mint gonosz-tevéket vallalta. De miután a poharak felelni nem tudtak, úgy segített magán, hogy maga felelt helyettük. »Hát te Isten ada gonosz lelke, ismét itt vagy? Miert törted be a Pista fejét?« — »Kérem bíró uram, ő kezdett velem.« — Monologizált bíró uram ő kegyelme. »Nem ér semmit! Mars az arisztomba!« És ezzel lehajította a gonosz legényt helyettesítő pohár tartalmát. »Mit kéll látnom! te is itt vagy Gyurka fiam? Miert zúztad be a Jancsi bordáját?« — Kérem allassan, én csak a gubalyt akartam ki porolni; mit tehetek én te-

lőle, hogy a Jancsi maga is benne volt? Hát te még rezonirozni is mersz?! Mars a börtönbe! Ezen igazságszolgáltatási előgyakorlatokat addig folytatta ő kegyelme, míg végre a börtönül szolgáló több bűnös betegeid képesek nem volt. A gonosz tevők háborogni kezdtek; végre az utolsó a börtön ajtaját, a többieknek is kinyitotta. »Pedig, mint bíró uram később megjegyzé ez volt a legkisebbek.« A gyöngéd nem vénei azon tételt tették megbeszélésük tárgyává: vajjon, miként cheti meg valaki maga magát? Ezt hallva az előbb kuczkóban ülő kis Miska gyerek az önmegvevést orrán kezdte próbálgatni; midőn pedig ez úgy nem sikerült, — előbb kis majd nagyobb székre állt, és a fölött való bosznakodásának, hogy, ha a székre áll az orra, és homloka is fejébe emelkedik, és szája elől elszalad, hangos sírás által addó kifejezést.

Eljött végre a várua várt nap gyertyagyújtatás. Apraja nagyja, fordult a vendégek felé. Volt élelmi szer... akar három székére való! Még maga tisztelőndő uram is megjelent és egy vasokos két garasost nyomott az örömtől sugárzó arcú művész tányéjára. Volt zaj, zsvaj, a rendes körülmények közötti ily szobájában. Utóljára még a fontos szerepet játszó kis lónak is állig maradt helye.

vegyes kara. 2. Az együgyű pór. Szentjóni Szabó Lászlótl. Szavajja Szilám Ludmilla. 3. Oh égi arany sugar. Lindábol. Éneklik Sztankovics Irén és Spiegel Paula. 4. Három fű. Petőfi Sándortól. Szavajja Szmececsányi Tihamér. 5. Honnan jösz te fozsolt felhő. Énekli a polg. iskolai tanulók vegyes kara. 6. A nádorfehérvári toronyőr. Szász K.-tól. Szavajja Spitzler József. 7. Szendregő. Énekli a polg. isk. tanulók vegyes kara. 8. Részletek a fénytanból, kísérletekkel. Előadja Kemény Ignác tanár.

Óriási tűz volt e hó 12-én Chlebnice árvamegyei községben. 26 lakóház és az azokban volt tárgyak legnagyobb része lett a lángok martalékává. Most könyörödmányokat szednek a vagyontalanná és hájlektalanná lett nék számára. A kormány távirattal 500 frot utalványozott a tűzkárosultak javára.

Liptóbol. A rózsahegygyi gymnasium ifjúságszolgálat-alapjának javára f. h. 27-én a városi szálló nagyertermében, zene, szindarab és felolvasásból álló előadás fog rendeztetni Rózsahegyben. Tárgysorozat. 1. »Magyar népdalok« magyar hangszeren eljátszva. 2. »Olvasás és olvassmányok« Előadja dr. Csősz Imre, lovag s kegyesrendű tanár. 4. »Szóly igazat, betörök a fejed« című vígjáték. 4. »Czimbalom« s hegedűjáték előadja két naturalistától.

Uj hazába illant. A liptó-szt.-miklósi izraelita hitközség — különben szép műveltség s tehetség — kántora, Balog Kálmán, megunta, nem sáros és tisztátalan, szükébb városkántort. Liptó-Szent-Miklóst, hanem fiatal feleségét, s miután már régebb idő óta fenyegette, hogy majd epekedve (?) lassú halállal fogja büntetni, mult héten Amerikának vette útját, a helybeli állomáson egyik jó ösmerősének, kinek ott rokonai vannak, szándékát kijelentvén, üdvözöl megbizást is kért azok részére, mit ez persze csak tréfára volt, míg pár napra rá Berlinből érkezett levele komoly elhatározását megerősíti, feleségét s gyermekeit pedig a faképnél hagyta, mint sz. Pal az oláhok.

Fásítás. Örömmel közölhetjük, hogy városkánk mintegy folytatását képező Verbiez-Hustak derék birája, Kovács, a hasonnevű szép, tágas utcázat vad gesztenyekel ültetette be. Maga a tény oly helyes, hogy dícséretre nem szorul, kivált ha meggondoljuk, hogy úgy szépsézet, mint egészség szempontból nagyon előnyös. Hajdan a szt.-miklósiak is be akarták fásítani a vasut felé vezető, nagyon is pusza utat, de a nemes közéletének többsége azon böles indokollással ejtette el a szép szándékot, hogy: »majd aztán elszaporodnak a verbek!« Hogy vajon még most is e fura nézet gátolja-e őket, meg kellene győződni a felsőhustákiak jó példája utánzásának hősies megkísérlés által.

Tűz és tűz. Liptó-Szt.-Miklós krónikájának lapjai csak úgy lángolnak a bejegyzett sok tűzesettől, de azért a lakosok még sem okultak, lelkiismeretüket e sok baleset nem bántja s zenygeipr sem futja arczat a nagy többségnek a vagyonbiztonság terén tanusított lelketlen hanyagságáért, melyet szükébeleg és oktanlan nemzetiségkedés szül. Folyó hó 13-án reggel 2 óra tájban özv. Mihálinké terjedelmes épületének tetőzetét emészté fel a diühögő elem folytonos záporozás közben s e körülmények, mint a zselecsendnek köszönhető, hogy az egész negyed nem lett a lángok martaléka. Zseberakott kezű bűmöl volt elég, a nagy sár és szakadó eső daczara is, de a mentésre alig gondolt valaki, hat meg a tűz felézésére, no, ezt úgyvancsak az ég könyörületes-ségére bízták! A község tűzfészekendőjét is — ne tessék nevetni! — masnap hoztak oda, hadd lassa ő is — a tűz helyét. Majd-nem hihetetlennek tetszett, midőn reaktiváló napon zénes és széles falragaszok voltak a városban szerteszét, jó sűrűn láthatók. Micsoda szerencséslet! »művész-társulat« jött ide közibénk koplálni? — gondolam gámban s a gondolatra, hogy úgy egy nagy hétközben vagyunk, mosolygva közeleték, kiváncsiságot kielégítendő. Szörnyű család. — A humanismus arak közibénk fészkelődni. Vajjon e szegény árva befogadják-e? Azt mondaná rá egy tisztelt barátom, hogy: »majd kitűdődik!« A falragasz utyanis magyarság és tót nyelven szövegezett szép fel-

hívást tár az olvasók elé, melyben Szent-Miklós, Verbiez-Hustak és Alsó-Husták községe az önkéntes tűzoltó egyesület életbeletépedésére szólítottak fel, utalva a magas kormány 1888. évi ebellei rendeletére. Még megérnök a csodát, hogy ezen ige is testté válik, ha a nemzetiség-szörnyétől nem kellene félténnünk e másodsulottot is, hogy mint az első ebellei kísérlet, ez is felveszi a néhai nevet.

Magyar ima a rózsahegygyi izr. imaházban. A rózsahegygyi hitközség az üresedésben levő kántori állomásra Rothstein Adolf volt aszódi kántort választotta meg, ki kitűnő bariton hangjával az ajátos közönséget bámulatra ragadja. Örvendtesen tényül szolgál azonban azon körülmény, hogy a hitközségi előjárás fentevezett kántornak feladatává tette, hogy az eddig héber nyelven mondott imát az uralkodó házáért, ezentül mindig magyar nyelven adja elő.

A zord idő még mindegyre tart, pár nap óta nagy hidegség uralkodik, 19 én erős hóvadás volt.

Zólyomból. Magyar nyelvitanfolyam Besztercebányán. A felvidéki köznevelődési egyesület zólyomi választmányá által rendezett magyar nyelv tanfolyam f. h. 13-án ért véget. A tanfolyam 1888. évi november 1-én kezdődött és 1889. április 13-án fejeztett be. A befejezés nagy ünneppel ment véghez. A tanfolyamot 21 nőhallgató látogatta, kik nagy szorgalommal lettek ki. Az előadásokat Gúta József felsőbb leányiskolai tanár nagy buzgósággal és kitarással végezte és tartotta. Az ünnepeken megjelentek: Csipkay Károly alispán, választmányi elnök, Sebesztha Károly kir. tanfelügyelő, Dr. Gerovich Emil igazgató és Ralovich Lajos főgymn. tanár, választmányi tagok. A vizsgálat fényesen sikerült. Öröm volt nézni, mily nagy fokban járultak el a hallgatók drága hazánk nyelvét, s mily szabatosan tudták magukat azon kifejezni. A nagy-szerűen sikerült vizsgálat után az elnök meglegh hangú beszédet intézett a növendékekhez, szívküre kötvén, hogy magyar hazánk nyelvét ezentül se hanyagolják el, hanem iparkodjanak magukat benne még jobban tökéletesíteni és azt tovább terjesztani; végül a választmány és a hallgatók nevében mély köszönetét fejezte ki, a tanfolyam oadaóit és ernyedetlen szorgalmú vezetőjének: Gúta József tanárnak, kívánva neki, hogy ily hazafias irányban még számos éven át működhessek drága hazánk és a tanügy javára! — Ezután az elnök 4 drb. diszkyonny osztott szét a legszorgalmasabb növendékek között, s a bizonyítványok kiosztásával ezen hazafias és szép ünneppel véget ért.

Born-cirkus Besztercebányán. Born cirkusa folyó hó 12, 13, 14 és 15-én tartotta Besztercebányán nagyszerű előadásait. Az előadásokat nagy számú közönség nézte végig. A produkciók mindig nagyszerűen sikerültek.

Bende Imre püspök Besztercebányán. Bende Imre püspök úr Ó Máltósága f. h. 13-án d. e. érkezett körünkbe. Besztercebányán vagy 3 hetet fog tölteni. A nagy heti szertartásokat és a nagy miséket személyesen fogja tartani és husvét vasárnapján a székesegyházban beszédet fog tartani.

KÜLÖNFÉLEK.

A helybeli postahivatal főnöke. Kubala Alajos hosszabb betegeskedés után e hó 15-én ismét elfoglalta hivatalát s a hivatal helyettes főnöke, Toth Andor, ki tetten hivatalkodása alatt a közönség teljes elismerését vívta ki, visszatért előbbi állomásra Zsolnára. A közönség érdekében azonban sajnáljuk, hogy a főnök úr a helyettes főnök azon intézkedését, hogy a hivatal a posta megérkezével azonnal kinyitatta, bezűntette.

Egy kirándulás utójátka. Lapunkban közöltük annak idején, hogy Rózsahegyben a nemzetiségi pártiak egy nagyobb kirándulást rendeztek, mely alkalommal H a l a s a András, turóc-szt.-mártoni ügyvéd a vasuti állomáson úgy nyilatkozott a magyarké álla-

mot illetoleg, hogy a miatt perbe fogták. A rózsahegy törvénysek egy havi fogadrága itéle a vádlott ügyvédet s ez ítéletet a kir. tábla is megerősítette, míg a kuria a fogadrábat 300 ft. pénzbírságra változtatta.

Athleták bálja. A selmecbányai Athletaklubbal f. e. április 6-án tartott táncéjszámát, melyet verseny előzött meg, szép sikert ért. A tornamentványok mind elismerést arattak, és pedig úgy a fegyelmzett tömeggyakorlatokban, mint pedig a szerszaktörletokban. A 8 szorosú lányka: Oláh Margit, Ráth Irma, Glósz Lenke, Mocskány Fánika, Krausz Adél, Mész Emilia, Kachelmann Milka és Gretzmacher Eteleka kisasszonyok az első nyertest Jankó Sándor II-od éves erdész ak. hallgatót egy csinos arany-ézüst íróasztali díszlettel jutalmazták meg, mely mint a Hölgyek díjaz első helyen állott. A többi, az atletaklub által adott díjak nyertesé: 24 versenyző között Tuzson János, Bukkel János, Bruckner Sándor, Pomariusz Alfréd, Kopony Vilmos, Boor Karoly, és Ibrig Vilmos akad. hallgatók egyenként koszorút nyertek a szép kezekből és ismerésül, melyre ezek viszont csinos virágokból tettek feleletet. — Az atleták ezután a táncok adtak helyet, mely igen jó kedvben reggelit tartotta talpon a fiatalokat. 52 pár táncolta az első helyezéseket. Jelen voltak az asszonyok közül: Cseréy Adolfiné, Csek Lajosné, Ficzilné, Fodoriné (Széklánáról), Heincz Hugoné, Jávoráné (Szt. Antalról), Joergesné, Kostenszkyne, Kaldrovitsné, Kachelmann Karolyne, Krausz V. Gusztávine, Liszkayné, Lehoczy Gyulané, Mátyás Hugoné, Misurané, Mész Gézané, Muszkané, Nagy Vinczéné, Oláhne (Pasztoról), Plichy Bertalané, Ráthné, Richteré, Soltz Gyulané, Soltz Vilmosné, Storchné, Suszter Lajosné, Szászyné, Tirts Rezsőné, Tóth Gáspárné, Urbáné, Wagner Józsefiné, Winkler Benóné és mások. A kisasszonyok közül a fenebiekben kívül: Cseh Mariska, Fodor Eteleka (Széklánáról), Hoffmann Eteleka (Korponáról), Herman Melanie, Henrich Irma, Joerges Ida és Gizella, Kachelmann Margit, Kaldrovits Margit, Kostenszky Ella, Liszkay Ida, Muszka Margit, Müller Fani, Richter Evi, Rutkay Paula (Korponáról), Suszter Gizella, Szász Anna, Tirst Jolan és Gizella, Urbán Jolan és Irén, és mások (Lapunk műt szamára későn érkezett).

Áprilisi hó. Az áprilisi időjárás minden szélszélyt éreztet velünk. A hónap első napját kezdve még nem volt egy szép napunk, csütörtökre meg már arra ébredtünk, hogy vastag hólepel ledi a földet, sőt napközben is többször havazott, még pedig olyan sűrűn hullottak a hópelyhek, hogy decemberben senkiben.

Az agitátor halála. Az öreg Húrbanak Turóc-Szt. Mártonban Moskóczy Ferenc által kiadott »Olejkaré« című regényéről a következőket olvassuk a Pesti Naplóban: Húrban Miloszlav, a megboldogult pánszlav agitátor, még a harmincas évek végén, pozsonyi diák-korában írt egy tragédiát »Olejkaré« címmel. A tragédia a pozsonyi szláv diákok önképzőkörében pályadíjat nyert s különösen dícsérték benne az ügyes tendenciát, melylyel Húrban Trensényi Csák Máté ből pánszlav martirt, a vele egy ivásu magyar főurakból pedig velőten bábokat csinált. A negyvenes évek vége felé Húrban — már mint lelkes — regényt csinált a tragédiából, de tendenciáján nem változtatott, inkább még élesebb tette magyarellenségek kifakadásával. Most az agitátor halála után fia kiadta a regényt s terjedelmese előzött is írt hozzá, melyben megemlékezik atyjának irodalmi és politikai harcáiról. Érdekes, hogy még a legpánszlavabb lapok is milyen fogadtatásban részesítik a »hazaif és martir« regényt. Konstatálják, hogy az »Olejkaré« valami megható naivsággal, az anakanonizmus bizonyos gyöngéd dédelgetésével s a jellemzésnek igazán csodolatos neglálásával; írva; konstatálják, hogy a regény majdnem egy teljes századon át jatszák; és a trendcsének a tizenharmadik században üvegablakon át nézik a világ folyását; egy renaissance-stílus házakban laknak; hogy a Szilveszter-éjszákát egészen modern formában ünneplik; hogy a határon útlevelet kérenek az emberektől s még pár ilyen kedves anakanonizmust. Ellen-

ben a közpírkori romantikának egyetlen díszlete sem hiányzik. A mérges levegőt árasztó gyertyáktól kezdve a szélfelhőben vágatott lovasokig mi sem hiányzik az »Olejkaré«-ból. Szóval: gyönyörű egy regény a pánszlav agitátoré. S hogy a közönség szemlő-szembe láthassa azt, ki mind e szeretetreméltó ábrándokat papírra vetette, a regényt kiadó ifjabb Húrban kiadta a regényvel az öregnek arczképét is. Elég gyöngédtelenség egy fűtől.

Rónay Jácint pályőr, a trónörökös magyar tanítója, Mária Valéria főhercegnő nevelője f. hó 17-én 75 éves korában Pozsonyban elhunyt.

A sorozás. A véderől szóló törvény hosszas tárgyalása miatt a sorozás is elkészt. Most értesíti a honvédelmi miniszter a törvényhatóságokat, hogy a sorozás május 10-től június 20-áig fog megtartani. Hogy a sorozás gyorsabban megkezdődjék, kettős bizottságok fognak működni.

A vallás- és közokt. miniszter N. a gy Istvánnak, lapunk szerkesztőjének »Teli estékre« című hasznos irányú népies elbeszéléseit a népisoklái ifjúsági könyvtárak részére általánosan ajánlotta.

A Tatrakban, mint halljuk, közelebb tartja közgyűlést, mely alkalommal a Lehotzky Lajos lemondásával megüresedett elnöki állás is be lesz töltve. Minden valószínűség szerint a jelenlegi elnök, Szmercsányi György árvi főispán lesz megválasztva. Ugy halljuk, hogy egyesek a jelenlegi igazgatóval szemben Dula Máté ügyvédet akarják felléptetni ellenjelöltül s már e körülmények fogva is érdekesnek ígérkezik a közgyűlés.

Külön vonat. A mai ünnep alkalmával Ruttikáról külön vonat jön Turóc-Szt. Mártonba, hogy onnét isteni díszletre hozza a híveket, miután Ruttikán templom nincs.

A katedvadás ügyét az országos kormány törvényhozásilag szándékozik fejleszteni és biztosítani. Csák y Albin gr. kultusz miniszter evégből már legközelebb törvényjavaslattal fog eljártszenteni.

Amerikába epokat kérének. Kochanik György nyiregyházi lakos, ki nemrég került haza Amerikából s oda rövid idő múlva vissza menni készül, megbízásából legújában azon kéréssel fordult az e. m. kormányhoz, hogy az Amerikában tartózkodó gör. kath. hívek közzé, ezen egyházmegye részéről legalább két aldozár küldessék, mert ott a görök katolikuskoknak már 9 templomjuk van s a Galicziából oda jött papokat népünk nem szereti sem nem érti jól beszédjüket.

Gyermekgyilkos anya. Állati kegyetlenséggel végezte ki szerdán reggel Turóc-Szt. Mártonban Jelsóvszky Anna nevű cseléd gyermekét. Ugyanis korán reggel az istállóban megszülte a gyermeket s hogy a dolgot eltitkolhassa, felvitte a padlásra. Az újszült gyermeket ott a kegyetlen anya a füle mögött egy vaslávallal megszurta, majd pedig, mint az orvosi vizsgálat kitüntette, valami tompa tárgygal a fejcsontját összetörte. Természetes, hogy a kisdéd e kegyetlen bánásmód után azonnal meghalt. A szivtelen anya már a bíróság kezei közt van s várja méltó büntetését.

Vásár. Csütörtökön vásár volt Turóc-Szt. Mártonban, mely a husvétünnepkre való tekintetből elég látogatott volt.

A kínlat miatyánkja. Úr e Ignác, ki ná hittérítő hazánkba, ki egy Kinában építendő templom részére adományokat gyűjt, leírta latin betűkkel a miatyánkot, melyet a következőkben közlünk: Cee thie, no ten vu tyó ece cen jin ú dő szü ú tyhien je ngo-ten vaan új tyhien dő jo-ngo no ző go gneán új mien ngo ca ző mo je mien vője n go caye ju pa ngo síhi ú ju kie neen dő gno ú sjon o. Jamen.

Süketeknek. Egy személy, ki egy közönséges szer által 23 éves sükettség és fülzugasból gyógyult ki, kétszeggel szolgált azon szer leírásával mindenkinek, ki hozzá fordul. Czin: NICHOLSON H. J., Wien IX. Kollingasse 4.

Azt a borzasztó felfedezést tették az utóbbi években, hogy a halálcsetek legnagyobb részét vesebaj okozza. Ennek a szervnek tehát ezuntal nagyobb figyelmet kell szentelni, működését és megőrzését

jobban tanulmányozni, hogy a halálcsetek csökkenjenek. Thompson E. Th. dr. Londonban, a híres epilepsziaindicator kímátatja, hogy a Brompton kórházban meghalt epileptikusok 52 százaléka vesebajban szenvedett s késztélen, hogy ez volt alapok az epilepsziának. Szintúgy van bebizonyítva, hogy a szivbajok legnagyobb része vesebajból származik. Ezrelv halnak meg naponta az emberek, s okul minden képzeltő betegséget említtetik, holott valóban vesebaj az ok. A vesének az a fontos feladatuk van, hogy a testből kiválasszák a mérges alkatrészeket, s mint ilyen a test mérgeletalvított szerveinek nevezhető. Ha ez a működés hiányos, a test okvetlenül megteik rossz, mert zézz vérel, mely keringésében a test minden részét érnti, e egy vagy több szervet megront. Ehez járul még, hogy egyetlen egy szerv sincs anyagi betegségek kitéve, egy sem oly fogékony betegségek iránt, mint a vese. Ezekből mindeki meg fog győződni, mily fontos dolog megőrizni a vesék egészségese állapotát a idorődőrre oly szerrel émi, mely azokat erősíti és egészségese működésüket biztosítja. Sok orvosi tekintélynek valamint lakosoknak is általános véleménye, hogy Warner Safe Cureje az igazi és egyetlen orvosság, mely ezt a kedvező befolyást gyakorolja a vesekre s ezeket, ha egyszer beteg állapotba jutnak, sikerrel gyógyítja. Egészséges vese egészségét jelent, e szervnek egészségellen működése pedig betegséget és szenvedést.

Warner Safe Cureje az ismeretbő gyógyszertárakban kapható. Főraktár: Szalvator győszertár Pozsony.

VEGYESEK.

Fontos gyomorbetegségeknél. A »Közlemények« című tudostólban a következők megfigyelése méltó sorokat olvassuk Nagy S. dr-tól: »Csaknem biztosan állítható, hogy a betegségek 1/3-a a gyomortól ered. Az orvosok hiába figyelmeltetik pácienseiket, hogy tartózkodjanak egyes éledelektől és a gyomor túrtelhetőségét, azok nem igen hallgatnak rájuk és ha csak látszólag is jól érzik magokat, nem igen tartózkodnak, mikor gyomoruk és nyírók kielégítéséről van szó. Miután tehát ez ellen küzdeni nehéz, legálább igyekezni kellene a következményeket elhárítani, melyek gyakran veszedelmessé s különféle komplikált bajok kuforrásává válhatnak. Ily gyomorbetegségeket: étvágytalanság, ros emésztés és annak következményei ellen nagyon jó háziser a Brady C. gyógyserzés által készített úgynevezett »Máriacelli gyomorcsépek« mely — tudtommal — minden gyógytárban, Budapesten az ismert fővárosi gyógyszerésznél: Török Józsefnél palackozkint 40 és 70 kr-ért kapható. Ugy, mint minden angol egy üvege Clark-féle »Chlorodyne«-t hord mindig magával, úgy kellene nálunk mindenkinek egy üvege Brady-féle máriacelli gyomorcsépeket magánál hordani, mint védő szert gyomorbeteg ellen. Nem szándékom az t szerrel bővebben foglalkozni, hanem csak reá mutálni; a többit megmondja a minden palackhoz mellékel leírás. Mivel azonban a kitűnő szert erősen hamisítják is, ajánlatos, hogy a vevő csak a Brady kremaier gyógyserzés által készített máriacelli csépeket kérje és miast ne fogadjon el.«

A karlsbadi porsó porról. Egy budapesti orvosi szaklapban a következők megfigyelése méltó sorokat olvassuk a Lippmann D. R. karlsbadi gyógyszerész által készített karlsbadi porsó porról: Lippmann karlsbadi porsó-pora, mely a helyszínen készítették és mint az ottani gyógymodot előmozdító és utokurára alkalmas szer használatik, rövid idő óta átadott a nagy forgalmának és azóta Magyarországon is nagy elterjedést nyert. Az orvosok kellően méltányolják azt a jó gondolatot, hogy a világhírű karlsbadi furdó productumai egy vilhús aerophorus (porsó por) alakjában állítanak elő, a közhöz pedig szivesen veszik ezeket a porokat, először is kellemes ízük miatt és azért, mert csakhamar meggyőződők udító és kitűnő hatásokról. Az említett preparátum mindenek előtt egy kellemes hasájó szer, mely a gyomrot és beleket nem izgatja és mely acut és chronikus gyomorkatarhásoknál, szintúgy idegen dyspepsiánál indicálva van. Miután alkalmas sórtartalma az epeki-választást saporítja, a belek működését elősegíti és azoknak szenvedéseit hyperamiát csökkenti, ennek következtében alkalmas májbajoknál, chronicus béhurutoknál, makacs obstipatioknál és az abdominalis Plethoránál (altesti eleredés.) Az alkalikus-savas asványvekhez hasonlóan diuretikus hatása van, minek következtében bizonyos vesebajoknál és a húgysavas Diathesissel előnyösen alkalmazhatik. Sziveséget vértünk tenni a szenvedőknek e sorok közlésevel. Meggyőződik még, hogy a karlsbadi porsó porok tudunkal adagokint 20 kr-ért, 3 adagokint 60 kr-ért és 12 adagokint esomagolva 2 frt-ért használati utastással együtt majd minden magyar gyógyszerárban, Budapest Török Józsefnél és Karlsbadban Lippmann gyógyszerésznél kaphatók.

IRODALOM.

Jókai Mór újabb regényeinek R é v a i t e s t v é r e k kiadásában (Budapesten, IV. ker. váci utca 1.) megjelenő füzetekből megkaptuk a 85. és 86. füzeteket. Illetve a legújabb megindult »A lélek idomára« című regényből a 8. és 9. füzeteket. E füzetek elragadóan szép tartalommal legyenek »A kék hája« című fejezetet kiemelünk, mely oly remek jeleneteket tár elénk, hogy azt sem tudjuk, a tenger fenékeinek leírása, avagy Lándorjának, a lélek idomának meregése a sebb, klasszikusabb-e azt sem tudjuk, a távozó, avagy az érkező hajót kísérjük-e nagyobb figyelemmel. És a katasztrófa leírása, a mint a hajó süllyed, a mint annak az ezer embernek a halálordítása, melyben utolsó lélekzést kiadja, megzendült ott a vizek mélységében, hogy az egész tenger, mint valami óriási hangszér, visszhangzott bele: ez volt aztán a dal!... Tud-e még ilyen szépen írni, tud-e valaki tudónak hatásmával így elbűválni, mint Jókai? — Am deyerék a francziák Daudet-ékait, rajongóknak a németek Spielhagen-ükéit. — mi az írők eszményképtől Jókaiunkban látjuk megtestesülni és az 6 mérvénél szebbeket nem produkál külföldi irodalomban.

Mindenesté igen életrévaló eszmé volt R é v a i t e s t v é r e k t ő l, hogy a legnagyobb magyar író műveit ezeknek füzetes kiadása és a füzetek rendkívül olcsó ára (20 kr.) által mindenkinek megismerhetővé teszük. Mi csak teljes elismeréssel adóhatunk ezért a kiadónak, kiket nemcsak az erkölcsi, de az anyagi jutalom is megillet, mit csak a tömeges pártolás teremthet meg. Jókai műveiből elég lesz egy mutatónyűfüzetet meghoztatni, a többi okvetlenül utána rendelni mindenki. Előfizetés czéjjából legjobb egyenesen a kiadóhivatalhoz (Budapesten, IV. váci-utca 1.) fordulni.

Mikszáth Kálmán összegyűjtött munkáiból, illetve a Révai testvérek által a legkisebb magyar novellista műveiből megindított füzetes vállalatból a tevékeny kiadóhivatal megküldte nekünk a 4-ik és 5-ik füzetet, mely »A tekintetes vármegye« befejező ív, a czimnapot és egy »Toldalék«-ot tartalmaz. Ezzel a nagybcsű vállalatnak első kötetét teljesen birjuk és »tekitetes vármegye« könyve most már igazán mindnyájunk könyve lett. Révai testvérek remek bekötési táblákat is készítették az egyes kötetekhez és valóban rendkívül esékély ár, a mi az egyes kötetek belekerülnek. Így »A tekintetes vármegye« 5 füzetet tartalmaz 35 krajval, a tábla pedig 80 kr, illetve vidékre 95 kr; — összesen tehát alig 3 fr. — Már pedig Mikszáth új kiállításban, és a mi fő, az ő összes munkáit egyforma kiállításban, díszes kölsőben, a szemnek is tetszős, díszes alakban birni, ... még fokozza a gyönyört, melyet munkáinkat elolvastokar különben is éreztünk. — Az 5-ik füzet, mely ép most fekszik előttünk, az »Elveszett nyáj« — az »Alispán kisasszonyok« című nagyobb elbeszélések és a »Toldalék«-ban »Mégint megkerült a Csákó« cím alatt oly kedves kis humoros karcolatot tartalmaz, melyet megírni egyedül csak Mikszáth tud nálunk. — Nem ajánlhatjuk eléggé a Révai testvérek által (Budapesten, IV. váci utca 1.) megindított e vállalatot, mely rövid idő múlva, keves pénzben gyűjtött teljes egészében könyvgyűjteményünk legfőbb díszet fogja képezni tartalmánál, anyagánál, formájánál és kiállításánál fogva is.

Szerkesztői üzenetek.

Orion. Megjött, köszönöm. Közelebb levélen bővebben írok.

A kritikus. A mint kívesszük, nem a tárcza számára íratott, hanem polemizálni akar, ezt azonban ily alakban nem lehet kiadni. Ha a megjegyzésekre nézve van észrevétele, úgy tegye azt meg nyitl sikkal — ha elég tárgyilagos, ki is adjuk.

Egy szövevény. N. . . Vilmához. Nem csak a verselés, de a helyírás szabályával is hadilábban állanak. Nem közölhetjük.

Cs. I. úrnak. Egy kis túrlmetet kérünk.

NYILTÉR.

Selden-Grenadines. schwarz u. farbig (auch alle Lichtfarben) 95 kr. bis fl. 9.25 p. Met. (in 18 Qual.) — **Schwarze welsche und farbig Seldendamaste von fl. 1.40 bis fl. 7.75 p. Met. (18 Qual.)** — versendet roben- u. stuckweise porto- u. zollfrei das Fabriks-Depôt G. Henneberg (K. u. K. Hofliefer.). Zürich. Muster umgehend Briefe kosten 10 kr. Porto.

Felelős szerkesztő: Nagy István.
Főmunkatárs: Vörös Ferenc.

